

**А. П. Косов**<sup>1, 2</sup>

<sup>1</sup> *Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь*

<sup>2</sup> *Витебский государственный университет им. П. М. Машерова, г. Витебск, Беларусь*

## **РОЛЬ РУССКОЙ ДИАСПОРЫ В РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЯХ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

*Аннотация.* Русская диаспора в Америке является одной из составляющих современных российско-американских отношений. Изучение данной проблематики можно объяснить тем, что соотечественникам приходится делать выбор между Россией и США в условиях нарастания конфронтации между ними. Это ведет к расколу в рядах русскоязычной иммиграции в Соединенных Штатах на сторонников и противников российского руководства. Стремление пророссийской части диаспоры поддержать действия РФ на мировой арене приводит к давлению со стороны американских властей, которые считают их организации инструментом «мягкой силы» Кремля. Тем самым вместо необходимого укрепления российско-американского диалога наблюдается обратная ситуация. Проблема соотечественников становится еще одним раздражителем между Москвой и Вашингтоном.

*Ключевые слова:* Россия, США, русская диаспора, соотечественники, общественные организации, российско-американские отношения, русофобия.

Русская диаспора в Америке сформировалась в результате нескольких волн иммиграции. Как известно, первые русские появились на Американском континенте еще в XVIII в. Однако их было немного. Более массовый приток выходцев из России в США пришелся на конец XIX – начало XX вв. В основном это были евреи, притесняемые в Российской империи, а также крестьяне из западных окраин, стремившиеся найти за океаном лучшую жизнь. После Октябрьской революции 1917 г. приток иммигрантов в Америку из России формировался за счет людей, не принявших советскую власть. В советский период иммиграция в США носила, по сути, точечный характер, за счет неблагонадежных лиц и евреев, которым разрешили выехать из СССР в 1970-е – 1980-е гг. С конца 1980-х гг. поток желающих выехать в Америку на постоянное место жительства существенно вырос. В 1990-е – 2010-е гг. в Соединенные Штаты переселялись те, кто хотел для себя лучшей жизни, нежели в России и других постсоветских государствах. Именно в этот период в США переселилось наибольшее количество русскоязычных граждан. Согласимся с Ю. Л. Неймером, что каждый из иммигрантов вкладывал в понятие лучшей жизни свой смысл, но три элемента являются постоянными: политическая свобода, национальное и религиозное равноправие, достойный уровень жизни [6, с. 131]. При этом некоторые из русскоязычных переселенцев выдавали себя за евреев, что позволяло им быстрее легализировать постоянное проживание в стране и получить американское гражданство, в соответствии с действовавшей в США с 1989 по 2011 гг., поправкой Лаутенберга (по имени сенатора-демократа от штата Нью-Джерси), согласно которой евреям из бывшего СССР давали статус беженца автоматически, чем многие эмигранты, независимо от их реального этнического происхождения, активно пользовались [9]. Например, за 1991–2011 гг. по американским данным в США приехали примерно 627 тыс. россиян [13, с. 94]. Если говорить в целом о постсоветской иммиграции в Соединенные Штаты, то до 1999 г. первое место по численности приезжающих на постоянное место жительства занимали выходцы из Украины – их ежегодная доля превышала 40 %. На втором месте шли россияне – около 30 %. Затем Украина и РФ по числу иммигрантов в США поменялись местами, но сохранили общую долю в иммиграционном потоке из стран СНГ – более 70 %. За ними идут с примерно равными долями Беларусь и Узбекистан [6, с. 128].

Помимо переезда на постоянное место жительства в Соединенные Штаты, начиная с 1990-х гг. среди представителей российского шоу-бизнеса, деловых кругов, политиков и чиновников стало модным посылать детей на учебу в американские учреждения образования, а также обзаводиться недвижимостью в Америке и жить на две страны. Помимо них на учебу и работу в США потянулись и рядовые россияне. Тем самым русские в Америке стали заметным фактором в концепции Русского мира.

Поэтому попытаемся разобраться, какую роль играет русская диаспора в развитии российско-американских отношений на современном этапе.

В XXI в. русским в Соединенных Штатах пришлось заняться поисками своего места в рамках международной повестки российско-американских отношений, колеблющихся между избирательным сотрудничеством по актуальным вопросам мировой политики и соперничеством Москвы и Вашингтона. Политические взгляды выходцев из Российской империи, СССР, России и постсоветских государств предопределяются целым рядом факторов: возрастом иммигрантов, социальным положением, временем и успешностью социально-экономической и культурной адаптации в Америке [10, с. 42]. Как отмечал в 2013 г. Генеральный консул России в Нью-Йорке И. Голубовский, «до сих пор некоторые волны эмиграции не очень позитивно воспринимают другие. Но время лечит, и цивилизованные люди должны уважать мнение других и воспринимать историю России как уже что-то состоявшееся, то, что невозможно переписать или изменить» [12, с. 186].

Сегодня в США насчитывается порядка трех миллионов русских американцев из более чем трехсотмиллионного населения страны, т. е. около 1 %. Согласно данным Бюро переписи США за 2017 г., из них дома говорят по-русски 889 707 человек. Среди иностранных языков – это седьмой по величине показатель в Америке [17]. Как подчеркивает профессор Сан-Францисского университета А. Цыганков, у многих выходцев из России нет цели, и им трудно вообразить себя вне родины. Некоторые из них пытаются ассимилироваться, но большинство иммигрантов, особенно первого поколения, стараются создать сравнительно замкнутые сообщества, где больше интересуются происходящим у себя на исторической родине, чем происходящим в США [16, с. 148].

В США соотечественники являются носителями и проводниками русской культуры, истории и ценностей. В целях координации своих усилий они стали создавать эмигрантские объединения. Среди наиболее заметных организаций выходцев из России в Америке можно назвать Координационный совет организаций российских соотечественников США (КСОРС), «Русская молодежь Америки» (РМА), Конгресс русских американцев (КРА), Русское дворянское собрание в Америке (РДСА) и другие. Например, РДСА появился еще в 1938 г. с целью сохранения и передачи новым поколениям русских американцев традиций российского дворянства, его мировосприятия, построенного на принципах чести, верности и служения. Отношения между организацией дворян и Россией складывались непросто, однако приверженность общим ценностям русской цивилизации, национальной культуре и патриотическим традициям воспитания предопределила сближение потомков белой эмиграции и РФ. Сегодня члены РДСА дорожат вниманием российского дипломатического представительства в США, поскольку видят в этом «восстановление исторической справедливости» после многих лет разделенного существования [11, с. 204].

КРА был основан в 1973 г. по инициативе президента США Р. Никсона представителями русской эмиграции, антикоммунистами и поборниками «религиозных православных ценностей». Главной его задачей была борьба с русофобией в Америке. После распада СССР, КРА стал помогать русским в России – в основном детям. Члены организации строили приюты, а также помогали детским домам в Москве, Санкт-Петербурге, Ростове и Пскове [14]. Глава КРА Н. Сабельник видит миссию общественных организаций соотечественников в следующем: «Мы заинтересованы в понимании на уровне тех каждодневных контактов с людьми, с которыми мы общаемся. Наша задача – менять имидж русских в глазах американцев, чтобы они поняли, что то, что они зачастую читают в местной прессе, несправедливо и неправильно» [5].

В ноябре 2003 г. была зарегистрирована некоммерческая, неправительственная, просветительская организация «Российско-американский культурный центр «Наследие»» (РАКСИ), деятельность которой направлена на объединение соотечественников в городе и штате Нью-Йорк для реализации проектов по сохранению и распространению русской культуры в США, популяризации истории Русской Америки и русских в США. Центр основали и возглавили О. С. Зацепина и Х. Родригес. Первыми проектами РАКСИ стали выставки художников на севере

Манхэттена – района, населенного примерно 30 тысячами русскоязычных эмигрантов. В последующие годы такие выставки превратились в совместные презентации русских и американских художников. С 2004 г. стали проводиться «Русские Салоны в Нью-Йорке» [12, с. 185].

Общество «Русская молодежь Америки» было создано в 2014 г. для объединения русской молодежи в США, а также для сохранения русских культурных, исторических и духовных ценностей [11, с. 206]. Также оно старается помогать соотечественникам в трудных ситуациях. Например, в феврале 2020 г. РМА занималось поиском жилья для российских граждан и студентов, не имевших возможности вернуться в РФ после закрытия границ из-за пандемии COVID-19 [15].

Важным направлением работы КСОРС является изучение общих страниц истории и роли российских эмигрантов в развитии Соединенных Штатов, а также поддержание памяти о союзничестве двух стран в годы Второй мировой войны.

Если рядовым членам русской диаспоры достаточно просто идентифицировать себя с ней, то активисты из числа соотечественников занимаются общественной деятельностью, активно участвуют в сохранении русского языка, культуры и истории. Однако при этом они абсолютно не имеют влияния на процесс принятия решений федеральными органами и реализацию внешней политики США на российском направлении. Русская диаспора не имеет своих представителей на федеральном уровне. Практически единственным политиком, претендующим на отстаивание интересов русскоязычного сообщества, является депутат законодательной Ассамблеи штата Нью-Йорк Алекс Брук-Красный. Правда, его программа в значительной степени во внешнеполитической сфере сфокусирована на американско-израильских отношениях [10, с. 42]. Именно в этом и заключается главная проблема.

Слабость пророссийского лобби в США служит одним из важных факторов успеха русофобии в американской политике. По сравнению с другими этническими лобби – еврейским, арабским, восточноевропейским, латиноамериканским, тайваньским и др. – русские в американской политике попросту отсутствуют, что позволяет русофобам успешно «лепить» из РФ образ врага. Несмотря на то, что в США проживает около трех миллионов человек, имеющих русское происхождение, они так и не смогли создать эффективные лоббирующие структуры, которые бы успешно работали на улучшение атмосферы двусторонних отношений. Прав был исследователь русской эмиграции из Стэнфордского университета А. Шмелев в том, что «вклад русских иммигрантов в американскую культуру, технологии и науку мог бы стать потенциальным мостом между двумя странами и важным фактором для улучшения взаимопонимания и двусторонних отношений» [10, с. 45]. К сожалению, этого не произошло.

Видим, что среди американского истеблишмента доминируют русофобские настроения. Главная причина демонизации современной России и российского руководства – это не столько страх американцев перед В. Путиным, сколько нежелание Вашингтона, чтобы РФ окончательно встала с колен и добилась успеха. Независимая политика Москвы крайне раздражает элиту США. Вот Вашингтон и обвиняет Россию в «зловредном вмешательстве» везде и всюду, включая внутривнутриполитические процессы в самой Америке. Поэтому американцы демонстративно «закручивают гайки» в отношении всех, кто хоть как-то может быть связан с РФ. За последние годы Кремль в глазах американского истеблишмента воспринимается настолько «токсичным», что усилия соотечественников по большей части оказываются тщетными. Более того, западная либеральная культура отторгает их и всю культурную дипломатию России. Неудивительно, что сторонники сближения с РФ рискуют оказаться в списке «иноагентов» и испытать на себе серьезное давление со стороны американских властей.

Стоит отметить, что большинство государств регулярно поддерживают контакты со своими диаспорами за рубежом, создают платформы для диалога с ними. Что касается США, то к активности диаспор располагает сама американская политическая культура. Однако долгое время в России не уделяли достаточно внимания работе с русской диаспорой, поскольку до середины 2000-х гг. у российского руководства не было необходимых ресурсов для поддержания контактов с русскими за рубежом. Лишь после экономического подъема страны и стабилизации обстановки на

Северном Кавказе у Москвы появилась возможность обратить более пристальное внимание на русскую диаспору. Соотечественники, которые прежде игнорировались, теперь стали рассматриваться как один из инструментов «мягкой силы» во внешней политике РФ на американском направлении. Объединения соотечественников могут помочь в продвижении положительного образа России в Соединенных Штатах и тем самым понизить значимость более спорных вопросов двусторонних отношений.

Примечательно, что в последние годы уровнем взаимодействия с Россией были не удовлетворены и сами соотечественники, проживающие в Америке. Так, представители русской диаспоры особо отметили необходимость поддержки и защиты соотечественников со стороны российского государства на всех уровнях политического и корпоративного взаимодействия с США. Характерным примером такого подхода может служить следующее высказывание: «Россия должна прекратить считать эмигрантов предателями Родины. Мы очень хотим помочь и можем сделать очень многое для России. Нам нужно конструктивное сотрудничество» [12, с. 192]. Однако в условиях нарастания российско-американских противоречий настойчивое стремление МИД РФ консолидировать русскоязычную диаспору на пророссийской платформе было неоднозначно воспринято соотечественниками в Америке.

В последние годы внутри русской диаспоры наблюдаются разные настроения относительно развития российско-американских отношений. Так, проживавший в 2015 г. в Нью-Йорке публицист В. Шендерович отмечал отсутствие единства, «сильную трещину между русскими в эмиграции» и при этом поражался количеству «пропутински настроенных эмигрантов» [11, с. 203]. На имеющийся раскол указывают и данные о голосовании на парламентских выборах. Например, в 2016 г. на выборах в Госдуму 39,72 % русских американцев проголосовали за партию «Яблоко», тогда как «Единую Россию» поддержали только 20,37 % избирателей [15]. На парламентских выборах 2021 г. наибольшее количество голосов у граждан России, голосовавших в США, получила КПРФ, «Единая Россия» оказалась на втором месте, а «Яблоко» – на третьем. Как сообщают журналисты «Голоса Америки», многие опрошенные подчеркивали, что выбрали коммунистов не из-за симпатий к ним, а исключительно для того, чтобы отобрать голоса у «Единой России» [2]. Правда, явка на избирательных участках оказалась ниже, нежели ожидалось.

Наращение напряженности в российско-американских отношениях не обошло стороной соотечественников в Америке. Многие из них публично обозначили свою позицию: одни поддержали действия РФ, другие – наоборот, осудили поведение России. Так, в 2014 г. присоединение Крыма к РФ поддержали многие члены РДСА, КРА, РМА и других организаций соотечественников, что привело к информационным нападкам на них со стороны американских русофобов и антипутински настроенной части русской диаспоры в Америке. Например, активисты РМА провели уличную акцию перед зданием ООН в Нью-Йорке, посвященную «борьбе с возрастающим неофашизмом на Украине, в поддержку дружбы и сотрудничества между российским и украинским народами», что было воспринято противниками Кремля как провокация российского МИД, и постарались противопоставить другие, так называемые «правильные» акции протеста, например против приезда В. Путина в Нью-Йорк и его «агрессивной внешней политики», которые якобы «действительно отражают настроения русскоязычных соотечественников» [11, с. 206].

С другой стороны, среди русскоязычных американцев есть и внушительная прослойка людей, которые почти патологически ненавидят «путинскую Россию» и лично В. Путина. Большинство из них стремятся полностью раствориться в американском плавильном котле и забыть о своем российском прошлом. Многие считают себя уже «настоящими американцами», а на Россию смотрят, как на границу [9]. Некоторые, наоборот, позиционируют себя русскими, не приемлющими автократию, и выступают за кардинальную трансформацию РФ по западным лекалам.

Противники российского руководства считают, что русские организации в Америке пытаются продвигать внешнеполитические нарративы РФ. Так, с точки зрения аналитика Джеймстаунского фонда К. Кирилловой, «в последнее время Кремль либо перехватил контроль над такими организациями, либо внедрил туда своих людей». Эксперт убеждена: «Так или иначе они действительно выступают как инструменты мягкой силы Кремля. Более того, очень трудно разграничить, где

заканчиваются какие-то невинные акции, нацеленные на популяризацию языка и культуры, и где начинается политическое лоббирование, то есть продвижение сегодняшней политической повестки Кремля <...> Очень хороший пример – это письмо Конгресса русских американцев с просьбой об отмене антироссийских санкций, направленное в 2017 г. Дональду Трампу. В итоге все заслуги этой организации используются лишь для того, чтобы в конце письма все свести к тому, что главное, я цитирую, «остановить новую холодную войну, снять санкции, возобновить диалог с Россией». То есть это продвижение политической повестки Кремля и МИДа в чистом виде. Более того, этот же Конгресс русских американцев в том же 2018 г. проводил конференцию вроде бы культурной направленности, но, тем не менее, помимо абсолютно невинных докладов, там выступали докладчики с критикой современной американской политики с продвижением всех конспирологических теорий заговора против России» [1].

С К. Кирилловой согласен и координатор движения «Русскоязычные американцы за демократию в России» Д. Валуев, который считает, что «КСОРС действует не как структура, отражающая реальные интересы соотечественников, а выступает по сути как агент влияния политического режима Владимира Путина в США» [1].

Противники России в США из числа, как русских, так и американцев, повторяют официальную американскую пропаганду в отношении РФ, обвиняя Москву в нарушении прав человека, коррупции, экспансионизме, причастности к кибератакам, политических убийствах, шпионаже и т. д. При этом оппозиционно настроенные соотечественники указывают на следующие факты пророссийского поведения представителей русской диаспоры, поддерживающих «путинский режим». Так, они обращают внимание на то, что в 2014 г. президент КРА Н. Сабельник отправила открытое письмо президенту Б. Обаме и генсеку ООН Пан Ги Муну с требованием «немедленно прекратить массовое вторжение США на Украину» и «провокации против России», в котором также подчеркнула, что «аннексия Крыма вовсе не является нарушением международного права, поскольку границы между новыми государствами, сложившиеся в пределах бывшего СССР, не могут быть международно признанными и легко подлежат перекраиванию» [1]. Действительно, до пандемии COVID-19 отдельные активисты КРА, КСОРС и некоторых других организаций устраивали различные акции в поддержку российского руководства, однако, лишь потому, что они считали внешнеполитическое поведение Москвы в отношении Запада и Украины правильным. По словам Н. Сабельник, основная деятельность организаций русских соотечественников направлена на изменение представлений американцев о россиянах в контексте токсичного имиджа России и россиян, сложившегося в американской политике [15].

Давление на сторонников улучшения российско-американских отношений в Соединенных Штатах существенно усилилось в 2010-е гг. Это было связано с ухудшением общей атмосферы взаимоотношений двух стран. Так, в январе 2016 г. отобрали аккредитации у почетных консулов РФ в США, хотя, как известно, они не занимаются политикой, а в основном помогают людям на местах решать насущные бытовые проблемы [18].

Резонансным событием в российско-американских отношениях стал арест в июле 2018 г., накануне встречи Д. Трампа и В. Путина в Хельсинки, М. Бутиной, которая двумя годами ранее приехала в один из американских университетов на учебу. Правда, будучи чрезмерно активной особой, параллельно с учебой россиянка налаживала контакты с Национальной стрелковой ассоциацией США и заводила знакомства среди американских политиков-республиканцев, выступающих за свободное ношение оружия, утверждая при этом для пущей убедительности, что якобы имеет связи с высшим руководством РФ. За это, по сути, и поплатилась. Весной 2018 г. М. Бутина была вызвана в Конгресс для дачи показаний под присягой специальному комитету по разведке Сената в рамках расследования об иностранном вмешательстве в выборы-2016. В течение восьми часов она отвечала на вопросы американских законодателей и передала им интересовавшие их документы [4].

С самого начала своего приезда в США в 2016 г. М. Бутина находилась под слежкой ФБР и летом 2018 г. была арестована. После ареста М. Бутиной американские

власти и пресса публично лепили из нее образ секс-шпионки. Однако старательно создаваемый образ скоро рассыпался, поскольку обвинений в шпионаже не было изначально. Задним числом прокуратура США признала, что «ошибалась, утверждая, будто Мария Бутина получала доступ к политическим организациям в обмен на секс». В итоге осудили М. Бутину за то, будто она была «иноагентом» России в США без должной регистрации [17]. Многие по обе стороны океана заявили о явной инспирированности ареста россиянки. Так, один из немногих, кто выступал за налаживание контактов с Россией, конгрессмен-республиканец Д. Рорабакер указывал на политическую подоплеку ареста. По его словам, речь шла о попытке подрвать способность президента Д. Трампа улучшить отношения с РФ [4]. Председатель комитета Госдумы по международным делам Л. Слуцкий отметил, что «задержание гражданки РФ Марии Бутиной в США по подозрению в шпионаже в пользу России – очередное проявление той охоты на ведьм, о которой говорил Трамп на совместной пресс-конференции с Путиным по итогам саммита в Хельсинки». А его коллега из Совета Федерации – К. Косачев предположил, что «это может быть реакцией вышедшей из-под контроля машины американских “ястребов”-силовиков на результаты саммита». С ними согласна и официальный представитель МИД РФ М. Захарова: «Создается впечатление, что ФБР вместо того, чтобы заниматься своими основными обязанностями по борьбе с преступностью, выполняет откровенный политический заказ. Исходит он, как мы понимаем, от тех сил, которые продолжают нагнетать русофобскую истерику» [4]. В американском заключении М. Бутина провела более года, пока 25 октября 2019 г. ее не освободили досрочно.

Несмотря на имеющийся раскол в рядах соотечественников, следует отметить, что большинство членов русской диаспоры все же желают добра как Америке, так и России и другим постсоветским странам. Поэтому многие организации, например, предпочли не высказываться по украинскому вопросу. Так, КСОРС устранился от выражения позиции относительно присоединения Крыма и оказался «единственным в мире, не поддержавшим консолидированное обращение советов всех стран к мировой общественности в отношении гуманитарной катастрофы на Юго-Востоке Украины и тревожного положения российских соотечественников в этом регионе» [11, с. 207]. По словам члена совета КСОРС, а также президента общественной организации «Молодые русско-американские демократы» А. Конева: «То, что наши страны на геополитическом уровне не очень дружат, не означает того, что простые американцы и русские, когда узнают друг друга, не хотят слышать больше об истории и культуре двух стран. <...> У нас разные мнения, но все мы хотим лучшего для наших стран. Эта политика не о статусе Крыма или других геополитических вопросах, а о том, где у нас есть точки соприкосновения: глобальный терроризм, контроль за изменением климата, культурные и деловые обмены» [1].

Однако в ноябре 2021 г. КСОРС объявил о приостановке своей деятельности по причине того, что некоторые его члены и представители русской общины стали фигурантами расследования ФБР «о нарушениях законов об иностранных агентах». Организацию заподозрили в получении финансирования от российского правительства посредством таких структур, как Россотрудничество и «Русский мир». По имеющимся данным, в спецслужбе США не исключают, что КСОРС может использоваться российской стороной в качестве «мягкой силы» для распространения влияния Москвы [1].

В 2021 г. «по меньшей мере три сотни российских соотечественников в США, от студентов до пенсионеров, были подвергнуты следственным мероприятиям ФБР». В ответ на действия американцев последовала крайне негативная реакция российской стороны. В частности, МИД РФ заявил, что «подобные действия ведут к дальнейшей деградации российско-американских отношений», и потребовал «немедленного прекращения политически мотивированных гонений на наших сограждан на территории США» [18]. Официальный представитель МИД РФ М. Захарова на брифинге для журналистов прокомментировала ситуацию с давлением американских властей на соотечественников следующим образом: «Могу подтвердить, что американские спецслужбы оказывают давление на активистов организаций соотечественников в США, расценивая их искренние усилия по поддержанию культурно-гуманитарных связей с Россией и улучшению атмосферы в российско-

американских отношениях через народную дипломатию как угрозу национальной безопасности. Неоднократно по официальным дипломатическим каналам указывали Вашингтону на неприемлемость подобного враждебного подхода, проводили демарши, в т. ч. по линии Посольства России в США перед Госдепартаментом» [1]. По ее словам: «целенаправленные репрессии» в отношении представителей российской общины привели к грубому попранию личных и гражданских прав и свобод человека, поэтому Министерство иностранных дел России будет защищать права и интересы российских соотечественников в Соединенных Штатах с использованием всего имеющегося международно-правового и двустороннего инструментария [3].

Посольство РФ в Вашингтоне также потребовало от американской стороны прекратить преследование людей, входящих в российскую диаспору. Российские дипломаты подчеркнули следующее: «Наша позиция по вопиющим инцидентам притеснения соотечественников неоднократно доводилась до американских властей. Однако официальные лица продолжают игнорировать наши призывы обеспечить общине базовые права, которые прописаны в том числе в первой поправке Конституции США. По сути, речь идет о грубом попрании личных свобод в стране, претендующей именоваться “оплотом демократии”. Требуем незамедлительно прекратить преследование представителей российской диаспоры». Представители посольства РФ квалифицировали действия американских властей «как недружественные по отношению к Российской Федерации», поскольку общественная деятельность российских сограждан носит абсолютно открытый и прозрачный характер. По их словам, «власти США отказывают выходцам из России в праве поддерживать связь с исторической Родиной, принимать активное участие в сохранении собственного культурного и языкового наследия» [7].

Конечно, американские власти имеют все основания видеть в отдельных представителях русских организаций инструменты «мягкой силы» РФ, хотя сами активно пытаются вмешиваться во внутренние дела России. Всею вина – отсутствие доверия между Москвой и Вашингтоном, а также вера американского истеблишмента в мессианскую непогрешимость. Поэтому в условиях ухудшения атмосферы российско-американских отношений очень часто стремление россиян наладить диалог с американцами приводит к обратному результату. К тому же, на сегодняшний день взаимодействие Москвы с соотечественниками все еще находится на недостаточном уровне. Поэтому считать русскую диаспору эффективным инструментом проведения внешнеполитических интересов РФ в отношении США не совсем правильно. Хотя, безусловно, для России Русский мир является одним из важнейших элементов внешней политики страны, позволяющих заявить о себе на международной арене в качестве великой державы. Об этом же заявил и В. Путин в своем выступлении в МИД РФ, когда поставил задачу «повысить внимание к укреплению связей с проживающими за рубежом соотечественниками, защите их интересов и сохранению общероссийской культурной идентичности» [8].

Таким образом, мы видим, что сегодня русская диаспора в Америке расколота на противников и сторонников политического руководства России. При этом однозначно, что российское руководство должно всячески поддерживать тех из соотечественников в США, кто благожелательно настроен в отношении РФ. Русская диаспора может быть полезным инструментом во внешнеполитическом арсенале Москвы на американском направлении. На данный момент, нельзя сказать, что организации соотечественников США получают серьезную поддержку от России. Уровень их взаимодействия оставляет желать лучшего, о чем неоднократно говорилось как представителями русской диаспоры, так и официальными лицами в российском руководстве. Правда, в последнее время сотрудничество по этой линии несколько активизировалось, что сразу вызвало нападки со стороны русофобски настроенной части Америки. В идеале Москве хотелось бы видеть соотечественников в качестве одного из инструментов укрепления мер доверия в российско-американских отношениях. Однако пока получается наоборот – попытки лоббирования российских интересов вызывают отторжение у подавляющей части политической элиты США и приводят лишь к дополнительным обвинениям Москвы со стороны Вашингтона в использовании русской диаспоры в давлении на Соединенные Штаты. Хотя в большинстве случаев публичная поддержка соотечественниками в Америке действий

России на мировой арене, в том числе в отношении Сирии и Украины, вызвана их личным осознанием российской правоты, а не каким-либо госзаказом со стороны российского руководства.

### Библиография

1. Горбачев А. Лидеры «российских соотечественников» из США потянулись в Россию [Электронный ресурс] // Голос Америки. 2021. 24 июня. URL: <https://www.golosameriki.com/a/coordinating-council-of-russian-compatriots-story-us-fbi-alleged-probe/5941132.html> (дата обращения: 30.11.2021).
2. Горбачев А., Маслов Е. Россияне США выбрали КПРФ [Электронный ресурс] // Голос Америки. 2021. 22 сентября. URL: <https://www.golosameriki.com/a/us-russians-elected-for-kprf/6241171.html> (дата обращения: 30.11.2021).
3. Захарова: КСОРС приостановил деятельность из-за беспрецедентного давления спецслужб США [Электронный ресурс] // ТАСС. 2021. 19 ноября. URL: <https://tass.ru/politika/12974413> (дата обращения: 30.11.2021).
4. Лоббистка, авантюристка, «агент влияния». Кто такая Мария Бутина и в чем ее обвинили в США [Электронный ресурс] // ТАСС. 2019. 26 апреля. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5406515> (дата обращения: 29.11.2021).
5. Наталия Сабельник: «Представители соотечественников из США едут на Всемирный конгресс с чувством ответственности» [Электронный ресурс] // Международная жизнь. 24.10.2018. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/20826> (дата обращения: 30.11.2021).
6. Неймер Ю. Л. Иммиграция в США, русская и иная // Мир России. 2003. № 1. С. 121–137.
7. Посольство РФ в свете приостановки работы КСОРС выразило возмущение действиями США [Электронный ресурс] // ТАСС. 2021. 19 ноября. URL: <https://tass.ru/politika/12968021> (дата обращения: 29.11.2021).
8. Расширенное заседание коллегии МИД [Электронный ресурс] // Сайт Президента России. 2021. 18 ноября. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67123> (дата обращения: 30.11.2021).
9. Ротарь И. Русские в Америке: Только попробуйте им сказать, что на Родине не все плохо [Электронный ресурс] // Комсомольская правда. 2016. 2 октября. URL: <https://www.kp.ru/daily/26589.7/3604629/> (дата обращения: 30.11.2021).
10. Ручкин А. Б. От «врагов народа» до «друзей нации»: русская диаспора в российско-американском диалоге // Знание. Понимание. Умение. 2014. № 2. С. 40–50.
11. Ручкин А. Б. Русская диаспора в США: реакция общественных организаций на события на Украине и присоединение Крыма // Знание. Понимание. Умение. 2016. № 1. С. 201–215.
12. Ручкин А.Б. Центр «Наследие» и организации русской диаспоры в США // Россия и современный мир. 2013. № 4 (81). С. 184–193.
13. Рязанцев С. В., Письменная Е. Е., Байков А. А. Эмиграция из России и формирование русскоязычных общин в США // Народонаселение. 2014. № 1. С. 94–100.
14. Сметанина С. Сделать русское присутствие в Америке более заметным [Электронный ресурс] // Русский мир. 08.02.2017. URL: [https://russkiymir.ru/publications/220363/?sphrase\\_id=753051](https://russkiymir.ru/publications/220363/?sphrase_id=753051) (дата обращения: 30.11.2021).
15. Уильямс А. Российские соотечественники в США: инструмент «мягкой силы» или троянские кони? [Электронный ресурс] // Институт современной России. 2020. 02 сентября. URL: <https://imrussia.org/ru/аналитика/3165-российские-соотечественники-в-сша-инструмент-«мягкой-силы»-или-троянские-кони> (дата обращения: 30.11.2021).
16. Цыганков А. Русофобия: антироссийское лобби в США. М.: Эксмо, 2015. 448 с.
17. Шитов А. «Американский ГУЛАГ». Правду ли рассказала Мария Бутина [Электронный ресурс] // ТАСС. 2020. 14 декабря. URL: <https://tass.ru/opinions/10248345> (дата обращения: 29.11.2021).
18. Шитов А. «Русский мир» в Америке: смутное время для добрых людей [Электронный ресурс] // ТАСС. 2021. 22 ноября. URL: <https://tass.ru/opinions/12988323> (дата обращения: 29.11.2021).



A. Kosov

**The Role of the Russian Diaspora in Russian-American Relations at the Present Stage**

*Abstract.* The Russian diaspora in America is one of the components of current Russian-American relations. The study of this problem can be explained by the fact that compatriots have to make a choice between Russia and the United States in the face of growing confrontation between them. This leads to a split in the ranks of the Russian-speaking immigration in the United States into supporters and opponents of the Russian leadership. The desire of the pro-Russian part of the diaspora to support the actions of the Russian Federation on the world stage leads to pressure from the American authorities, who regard their organizations as an instrument of the Kremlin's "soft power". Thus, instead of the necessary strengthening of the Russian-American dialogue, the opposite situation is observed. The compatriot problem is becoming another irritant between Moscow and Washington.

*Keywords:* Russia, USA, Russian diaspora, compatriots, non-governmental organizations, Russian-American relations, Russophobia.